



## 课堂改革提升实效 师资稳定成果丰硕

# 蓝天学校:永争一流

2015年中招成绩揭晓后,蓝天学校再次让市民惊叹:在2012年新生入学时仅有6名A级学生的情况下,今年中招203人取得了500分以上的好成绩,A级率再次名列全市前茅。

喜讯传来,蓝天学校负责人张传民当然很高兴,但他把成绩归结于全体教职工的共同努力。张传民说:“取得这样的成绩离不开教师的辛勤付出。让我更满意的是,蓝天学校拥有一支高效稳定的教师队伍。另外,获得的成绩也与蓝天学校近年来推行的课堂改革密不可分,高效课堂的打造提升了学生学习的效率,学生取得好成绩也就是自然而然的事情了。”

### 高效稳定的教师队伍

作为我市民办教育的一面旗帜,蓝天学校得到了市民的广泛认可。目前蓝天学校有教职工200多人,95%以上的教师具有本科学历,这其中90%以上的教师具有5年以上的中学教学经验。为了提升教师的教育教学水平,蓝天学校每学期都会组织教师到外地优秀学校学习,曾先后到焦作永威高中、开封求实中学、山东杜郎口中学等学校观摩学习,借鉴他校经验并加以完善,运用到实际教学中。通过培训,教师开阔了眼界,掌握了先进的教学方法,提升了整体素质,保证了教育教学质量。

“在蓝天中学的每一天,我都感觉像是中招前几天一样紧张、充实和富于挑战。一分耕耘,一分收获,我喜欢这种快节奏、高效率的生活。”蓝天中学九(5)班班主任李小锐老师说。

李小锐认为,教师在授课时,每一个知识点都要引导学生进行课前预习、课上听讲、课堂练习、课后作业、单元测试、即时纠错等环节,这样可以让学生学得更精,记得更深。李小锐常用的一个“小手段”就是设定小奖项,而这确实达到了一定的激励效果。每次月考后,她总要买些笔记本、直尺等文具作为小礼物送给前十名和取得进步的学生,以资鼓励。学生一有进步,就会得到奖励,设定奖项涉及学生表现的方方面面。别看这小礼物不起眼,它的作用可大了。学生很看重这些小礼物,因为这包含着老师对自己努力学习的肯定,是一种荣誉。

在蓝天学校,像李小锐这样的优秀教师还有很多,很多。

在谈到师资建设方面,该校负责人张传民说:“百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。对于一个学校来说,要想获得持续有效的长远发展,拥有一支属于自己的、稳定的、高质量的师资队伍至关重要。”

蓝天学校教师的工作态度无可挑剔,八成以上教师吃住在校,他们与学生紧密地连接为一个实体。七年级语文教师刘海峰在市区有住房,但为了学生更好地发展,他全天24小时吃住在校,每天起得比学生早、睡得比学生晚。九年级语文老师吴艳芳用一句形象的话形容班主任一天的生活:两眼一睁,忙到熄灯。九年级数学老师王宗培的教学水平是全校公认的,但教学水平的提升并不是一朝一夕的事情,而是10多年经验的累积。王宗培全身心都扑到了教学上,结婚仅请了半天假,婚礼一结束,下午就赶到了学校,没有耽误学生一节课。王宗培有点苦涩地说:“这么多年感觉最对不起的就是妻子,儿子已经8岁了,我却从来没有抱过他,没有尽到一个父亲的责任。”

### “6+1”让学生成为课堂主角

蓝天学校近年来经多方考察学习,探索高效课堂新模式,在全校推行的“6+1”新教法,“导、思、议、展、评、检”六位一体,学生在学习过程中的自主、合作、探究,将传统的“授之以鱼”转变为“授之以渔”,学生真正成了课堂的主角,引领了我市教学改革的新风尚。

该校主抓教学的副校长陈新义说,“6+1”



优秀学生的学府之旅



学生进行军训



优秀教师受到表彰



签名备战期末考试

本版图片均为资料图片

课堂将课堂的主角从老师转变为学生。课堂上能让学生表达的,尽量让学生表达;能让学生做结论的,尽量让学生做结论。让每个学

生都参与到课堂教学中来,发表自己的见解,把学习的过程由枯燥变得生动,解决了学生打瞌睡、注意力不集中等问题,学生学得快、

记得牢、效率高,从而提高教学质量。究其根本,是一种生本教育理论和模式的实践,是由以教为中心向以学为中心的转变,是让学生变“学懂”“学会”为“会学”“会用”,不仅极大地增加了学生的学习兴趣,其所掌握的知识也更加牢靠。

在推行新教法、打造高效课堂教学模式方面,蓝天学校没有给自己留退路。张传民说:“不换思想就换人,蓝天学校就是要汲取全国课改名校的成功经验,博采众家之长,倡导教师创新教学方法,大胆践行生本教育,改革课堂组织形式和教学策略,给学生提供充分发表见解、张扬个性的空间,鼓励、支持、帮助和引导学生参与课堂探究、讨论、合作与交流,调动学生的学习积极性,把学习的主动权还给学生,把发展的空间还给学生,让课堂焕发活力。”

“我们学校课堂比较活跃,课上同学积极回答问题,即使回答错误,老师也不会批评,而是引导我们向正确答案靠拢,这自然能提升我们学习的自信心,课堂效果也就出来了。只要抓住课堂,课下广泛阅读,学习就能变成一件轻松快乐的事情,如果不能劳逸结合,不但会感觉累,学习效率也难有提高。”一名学生说。

### 为学生一生的发展奠基

据蓝天学校副校长陈新义介绍,每个进入蓝天学校的学生,学校都一视同仁,并为学习制定长远发展规划:一年级培养学习习惯,二年级重视学生成绩的巩固与提高,三年级进行培优补差,提高学生的综合素质。

为了培养学生良好的学习习惯,蓝天学校七年级部主任刘海峰没少下功夫。刘海峰先从小处着手,如让学生专心听讲、按时完成作业等简单切实可行的良好习惯,逐步培养学生的课前预习习惯、阅读习惯、独立思考习惯以及勇于创新习惯等,并要求教师结合教学进程,精心备课,细心指导,反复训练,认真检查,严格督促,让良好习惯的养成融入课堂教学中,让每一个学生感同身受。刘海峰认为,培养学生的良好习惯,不能单枪匹马,孤军奋战,而应与学生的生活习惯、卫生习惯等结合起来,密切学生与学校和家长的关系,互相促进,共同发展。

姚希萌今年中招考试考取了600分的好成绩,他七年级进入蓝天学习时成绩仅为157分,在班级中处于中下游。他认为,中招考试的好成绩除了教师的付出和自己的努力外,学校在调动学生学习积极性方面也功不可没。姚希萌告诉笔者,蓝天学校不但每学期实行奖学金制度,对优秀学生进行奖励,而且每月评选进步之星,给学生家长发大红喜报。七年级时,姚希萌被评为进步之星,看到父母拿到奖状时的喜悦,他发誓要好好学习,让父母每个月都能拿到奖状。

“蓝天学校的老师对每个学生一视同仁,无论成绩好坏都能感受到老师的关心,老师能够照顾到每个学生的自尊心。比如排座位,蓝天学校不是按照成绩来决定,成绩不好的也能坐到前排,这就给了学生提升成绩的信心。”姚希萌说,他印象最深的是物理老师的小纸条,如果老师觉得学生在某一段时间成绩有起伏,就会传给学生一张小纸条,对拿到纸条的学生进行单独辅导,让他的成绩迎头赶上。

姚希萌的感受和蓝天学校的培养目标不谋而合:让优秀的更优秀,让普通的变优秀,不放弃一个学生。在这样的培养目标下,蓝天学校的每个学生都能感受到老师的关爱,成绩的提升也就是自然而然了。

蓝天学校近几年先后被评为平顶山市教学质量先进学校、平顶山市平安校园先进学校、河南省优秀民办学校、河南省教学质量品牌学校。谈及未来,张传民踌躇满志:“现在我们学校已经是河南名校了,但这并不是我们的终极目标,我们要把蓝天学校打造成国家级名牌民办学校。” (朱江森)